

借出来的情谊

小时候住在农村,那时物资缺乏,印象中很多东西都是邻里之间相互借用的。我家有两间房,父母一间,我和弟弟一间。平常还没什么,如果来客人了要留宿,弟弟就和父母睡,我则要借宿了。好在邻居家的孩子年龄跟我相仿,又是一起要好的哥们,所以我自然和他挤在一张床上。他有许多好玩的东西,比如弹弓和木枪。弹弓捡了石子可以打鸟雀,木枪塞进几粒乌柏籽也可以打出好远。我常常玩弄着他的“兵器”,见我爱不释手,他还大方地借给我耍。他家有个小木箱,据说是他爷爷留下的,里面有很多书,我们也常常拿出来翻看着,只看图不识字,倒也有趣得很。我也常常把我的小说书借给他看,一把手电筒照两颗小脑袋挤在一起,真是有趣的事。后来上学了,我们正好在一个班,放学后,大家聚在一起,结下深厚的友谊。

如果哪天有个调皮小孩来我家借东西耍,我们准知道他家来客人了。母亲总是高兴地把鸡蛋装进碗里,嘱咐小孩拿好。要不了多久,邻居就会拿着鸡蛋来还,捎带一些酱干瓜子类的东西。大家边做布鞋,边喝着瓜子聊天,邻里之间关系十分融洽。遇到有特殊的事,大家都会来帮忙。有年我爷爷突发大病,乡亲们连夜用手扶拖拉机送到县医院。第二天一大早,就有很多乡亲们来我家,主动借钱给父母,大家你三十我八十的,硬是凑足了几百元救命钱。父亲在医院未回,母亲不断地说些感激的话,让我拿出本子一笔一笔记上。爷爷病愈出院后,父母把把猪卖了把米卖了,还烧了几窝的红烧砖,才慢慢把借债还清。我总记得,每到一户还钱时,乡亲们都不急,让先还急着用钱的人家。别人家有什么事,父母也一样主动去帮忙,有钱的出钱,有力的出力,把别人家的事当作自家事一样。大家生活在一个村里,邻里之间朝夕相处,守望相助,风气特别淳朴。

那个特殊的年代,没有哪家能添置那么多东西,谁家有了就去借,用了记得还。母亲常对我们说:“有借有还,再借不难。”借是人们交往的一种方式,大到耕牛房屋,小到鸡蛋食盐,借来借去就自然加深感情了。

生活在县城后,邻里之间就很少相互借东西了。有时候,倒也挺怀念儿时借东西的旧时光,特别是那借出来的浓浓情谊。(摘自《文摘网》)

本版所摘文章,作者地址不详,请相关作者与本报编辑部联系,以便奉寄稿酬。



简单的快乐

刘云

父亲干了几十年中学教师,各种荣誉证书摆了一橱柜,还当了几届市人大代表呢。去年,他从教师岗位上退下来,虽依依不舍,却也坦然。

我们姐弟三个,一个个也都成长起来,有了稳定的职业,相继成了家,还买了新房,日子好多了,大哥还经商当了小老板。父亲一生把大量精力倾注到工作中,又辛辛苦苦把我们拉扯大,如今也该享享清福了。然而,当子女们把爱和温暖奉献给父亲时,他却愤怒地皱着眉头,多花了钱,却惹不起地不回去,反倒倒在星星点点的筒帕里,得到一个真切切切愉悦和快乐。

那次大哥从外地做生意回来,全家老老小小在酒店聚餐,席间里有说有笑,气氛随和又热烈。谁知席上两个热菜,父亲突然收敛了笑意,竟生出一脸严肃来。指着餐桌上的一盘鳊鱼和一盘菊花鱼冷冷地说:“这菜只不过是虚名和好看的外表,啥味道?我活了大半辈子,就认准了一个理儿,不管什么时候,都要踏踏实实过日子。”

大姐给父亲买来一辆电动自行车,银白色的,明晃晃地放在院子里。出门有了好帮手,本该高兴才是,可父亲心里总是疙疙瘩瘩的,不几天,连电动自行车的影子也见不到了。原来父亲硬是退给了商家,退回的几十块钱也送还给了大姐。父亲出门,照例骑着那辆长征牌旧自行车,伴随了他二十多年,张悄悄更换了菜谱,满桌子家常便饭,清清淡淡的。有清炒黄豆芽、土豆丝、雪里蕻、炒肉丝,还有父亲最喜欢吃的辣椒炒螺蛳,爆辣爆辣的。最上档次的无非是一盆地排骨和鲫鱼汤。父亲每夹一筷子,都要夸上一句,饭菜做得好,味道又好。我们也都明白,现在生活条件好了,父亲却舍不得,手鼓捣起来,整整一个上午才弄好。骑上它,父亲感到了轻松和愉快,他自豪地说,我的自行车又妙手回春啦,真是越骑越年轻。

父亲是高级中学教师,退休工资也不算低,但他一生简朴自足已成习惯,晚年仍保持着非常简朴的生活,这让我们做儿女的心里总觉得不是滋味。可他常常呵呵地对我们说:人们常说,白菜豆腐保平安。其实,简单,简朴,俭约,才是最快的生活!(摘自《文苑》)

非洲猪瘟科普知识问答

- 1.问:非洲猪瘟是什么样的疫病?
答:非洲猪瘟是由非洲猪瘟病毒引起的一种急性、烈性、高度接触性传染病,严重危害着全球养猪业。我国将非洲猪瘟列为二类动物疫病,是烈性外来疫病,其强毒力毒株对生猪致病率高,致死率100%。
- 2.问:非洲猪瘟会感染人吗?
答:非洲猪瘟不是人畜共患病。猪是非洲猪瘟病毒唯一的自然宿主,除家猪和野猪外,其它动物不感染该病毒。虽然对猪有致命危险,但对人却没有危害,属于典型的传猪不传人型病毒。
- 3.问:非洲猪瘟能否采取免疫措施?
答:非洲猪瘟目前尚无有效疫苗,只能采取扑杀净化措施。
- 4.问:出现什么样的症状可以认为是疑似非洲猪瘟疫病?
答:非洲猪瘟症状与常见猪瘟相似,如果免疫过猪瘟疫苗的猪出现无症状突然死亡异常增多,或大量生猪出现步态僵直,呼吸困难,腹泻或便秘,粪便带血,关节肿胀,局部皮肤溃疡、坏死等症状,可怀疑为非洲猪瘟。
- 5.问:发生了疑似非洲猪瘟应该怎么办?
答:养殖户发现疑似非洲猪瘟症状时,应立即隔离猪群,限制猪群移动,并立即通知当地村级防疫员或当地兽医机构,同时要做好消毒工作,配合有关部门做好移动监管。村级防疫员要加强疫情排查,早期识别感染,一旦发现疑似疫情,应协助养殖户隔离猪群,限制移动,并加强消毒,及时上报。屠宰场官方兽医要重点排查淋巴结等器官组织的症状,发现有类似猪瘟症状的,要采取隔离消毒措施,并按要求采集抗凝血、扁桃腺、肾脏、淋巴结等样品送检。
- 6.问:养殖户该如何防控非洲猪瘟?
答:防控非洲猪瘟,重点是做好猪群饲养管理,做到“五要四不要”。“五要”:一要减少场外人员和车辆进入猪场;二要对人

盘点家底我不累 如实申报你最美

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 大理时讯 DALISHIXUN

2018年11月7日 星期三 农历戊戌年 九月三十

传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13987250936

2018年11月7日 星期三 小雨 3℃ ~ 17℃

第1231期 编辑/陈曙娟

微信扫一扫 了解更多资讯

脱贫攻坚在行动系列报道①

我市夯实教育基础设施建设筑牢脱贫攻坚“扶智”阵地

近年来,我市不断加大教育投入力度,全面夯实教育基础设施建设,加快补齐教育发展短板,通过实施“改薄”、学前教育三年行动计划等项目,全市教育基础设施建设不断取得新突破,一批重点配套完善人文气息浓厚、新靓丽中小学幼儿园成为一道道亮丽的风景线,为我市脱贫攻坚筑牢“扶智”阵地。



双廊镇伏山完小是一所坐落于贫困高寒山区的全寄宿制学校,学校位于鸡足山西麓、洱海东面海拔2670米的山顶上,公路距镇政府所在地22千米。全村23个组共有1所完小和6个村办学点,师生学习生活条件十分艰苦。

2007年开始,伏山完小历时4年完成所有校点的撤并。2009年,学校列入危改项目,从原下金铁塘整体搬迁至天鹅管,项目整体搬迁工程先后分四期实施,总投资457万余元。如今的伏山完小教学楼、活动场所、篮球场、足球场、宿舍、食堂等设施一应俱全,这所青瓦白墙装饰的学校在郁郁葱葱树木的衬托下,显得格外醒目、独具特色。

双廊镇下属有1所中学、7所完小、8所幼儿园,在校中小學生2052人,在编教师131人。全镇2018年建档卡贫困户606户,就读学生户357户,就读学生469人。全镇中小学占地面积58026.7平方米,建筑面积25369.7平方米,藏书70072册。脱贫攻坚工作开展

坚决打赢脱贫攻坚战 实现共同受益共同发展

优质的饮用水是保障群众健康生活的基石。为保证全市广大市民喝上放心水,我市供水部门恪尽职守、各司其职,定点监测、定时检测,确保为用户输送最优质的生命之水。

走进大理水务水质检测中心,映入眼帘的是墙上上顶项严格的规章制度,桌子上的一本本整齐摆放着汇总表册,里面详细地记录着每一次的检测数据。“我做的这个检测项目是耗氧量,主要是检测水中有机污染物含量,根据检测结果判定该项指标是否合格。今天我检测了20个水样都合格,水质很

以,双廊镇分别完成了五星完小生活用房和运动场工程、石块完小综合楼及运动场工程、青山完小生活用房及附属工程、伏山完小足球场及运动场改造工程、大建旁完小生活用房及附属工程、双廊中学阶梯教室和篮球场及校园环境改造工程、中心完小整体搬迁建设工程、中心幼儿园建设工程,累计投入建设资金和教育技术装备购置资金约4000余万元,新建校舍面积10874平方米,运动场面积9589平方米,校舍宽敞明亮,教育设施设备齐全,学校面貌发生了翻天覆地的变化,极大改善了全镇办学条件和教育现代化水平。

近年来,市教育局结合部门职责,秉持“治贫先治愚、扶贫先扶教、助学先助学、脱贫先育人”的理念,紧密围绕全市扶贫开发工作任务,以提高贫困人口素质为目标,努力改善贫困乡村办学条件,加大项目投入,做到精准建设。

“十二五”期间,我市共投资4.2亿元,完成了大理二中、下关四中北校区、剑川县中等33个项目;投入2947.39万元完成了农村中小学食堂建设项目137个;投入1100万元,建成市特殊教育学校,填补了特殊教育的空白;投入1817.78万元,建成太邑、大理、挖色、银桥4个乡镇中心幼儿园;投入360万元,建成乡村学校少年宫11个,实现了所有乡镇全覆盖。实施全面改善贫困地区义务教育学校基本办学条件计划,2017年,全市实施“改薄”项目143个,总投资1.91亿元。认真实施好第二期学前教育三年行动计划,排除D级危房6.97万平方米,维修加固B、C级13.3万平方米,撤并教学点39个;投入2500万元,配备各类教学仪器103套、图书29.3万册、多媒体远程教学设备387套,配备3D打印机50台,不断改善扶贫攻坚乡村办学条件。 记者 郭鹏昌 摄影报道

我市全力为市民提供优质饮用水

何娟告诉记者。针对供水季节性的变化,我市水务部门着力提升水质检测能力,实行对原水及出厂水的全程监控,采用人工观测与在线仪器及预警相结合的方式进行,密切监视水源水质的变化情况。同时,根据城区管网延伸、用水人口分布及管网老旧程度,对城区管网取水点进行重新布排,实现全市水质检测全覆盖。水务公司完善水质检测体系,设立水质化验室,加大检测频率,加强水

质预警监控,制订各类事故和突发事件的预案,提高预警能力。大理水务稽查部经理郭宾实告诉记者:“公司近几年进行了提标改造,新建水厂都使用了超滤膜技术,水质得到了很大提升。水质中心每天都对各个厂生产出来的自来水进行常规的9项分析。通过近年检测工作的开展,从检测结果分析我们为大理市民提供的是合格、优质的自来水。” 记者 李俊波



